

就业增添新赛道 青年焕发新活力

春节前，整理收纳师闫燕子，接到的订单更多了；研学旅游指导师刘云，忙着为即将到来的寒假准备一日游方案。在太原，有不少年轻人正站在新职业的风口上，努力实现着人生价值。这些“潮”味十足的新兴职业，与传统工作相比有啥不一样？连日来，记者采访多名从业者，聆听他们的职场故事。

生活做“减法”

人物：闫燕子 31岁
职业：整理收纳师

收拾屋子也能成为一种职业，闫燕子完全没想到。她是一名经过专业培训的整理收纳师，入行4年，欣喜地发现，人们的认可度越来越高，自己也获得了理想的回报。

“有人认为，这个工作就是打扫家，实则不然。”她说：“我要先把整个家‘清空’，再去规划设计、分类整理，还要具备一定的空间美学，把家变得不一样。”

她的客户以“90后”“00后”居多，由于“不愿收

拾、不会收拾”等原因，导致家里物品摆放杂乱。每次整理前，她会先上门评估，看房间的空间规划是否合理、能否改造，询问客户的收纳需求，了解他们的生活习惯。“衣服不要叠得很小很厚。羽绒服、羊绒衫不能放真空袋，变形后难恢复。”玉园南社区网格员杨恩英多次邀请闫燕子，给居民讲解家庭收纳妙招。听后才知道，家务活也是一门学问。

年终、换季，是这一行的旺季。新的一年，闫燕子想让更多人学会整理，用巧思妙手收纳生活的幸福。



整理收纳师闫燕子为居民收拾家

旅途变课堂

人物：刘云 33岁
职业：研学旅游指导师

市民刘云曾就读于上海工程技术大学旅游管理专业，毕业后在上海从事旅游行业，走过大江南北，跨过千山万水。前两年，她回到家乡太原，转型成为一家教育机构的研学旅游指导师。

“这个职业，与教育、旅游都‘沾边’，帮助孩子们在旅途中开阔眼界、增长见识，并收获课本外的宝贵知识。”她说，太原有众多的景点和古建，文旅热度高，拥有发展研学旅行得天独厚的资源优势。

在一次新城社区与辖区学校共同组织的研学游中，网格员孙洁接触到刘云的工作日常。虽然行程只有半天，但刘云准备了好几天。行前，她和社区、学校对接，提前准备丰富的研学资料；行中，向孩子们细致讲述人文、历史知识，并时时答疑解惑；行后，引导孩子们完成研学报告。不少孩子反馈：“学到很多书本上没有的知识。”

“研学旅行与旅游最大的区别是，孩子们不是走马观花地去玩耍，而是需要学习、思考和探究。”她希望通过自己的努力，寓教于游，和孩子一起体验诗和远方。



有声书主播王燕在录制故事

演绎好声音

人物：王燕 30岁
职业：有声书主播

家住奥林匹克花园南区的王燕，给自己找了一份“说话”的工作。作为网络有声书主播，她的日常状态是：接好麦克风，坐在书桌旁，绘声绘色地演播。

30岁的她，把大部分精力放在孩子身上。孩子喜欢听故事，她受到启发，何不自己录点音频放到网上，没准别人也爱听。2024年，她在喜马拉雅注册了账号，开始录制儿童读物。起初，无人问津，坚持一段时间后，有了播放量，还有人留言说“好听”。受到鼓励，她

每天录制的时长从半个小时变成了几个小时，粉丝也多起来。她渐入佳境，无论是听书、追剧，还是看电影，都会闭上眼睛、仔细揣摩其中的配音是如何表达角色的。在录制有声书时，她便会对标书中或剧里的角色，乃至生活中的某一个人。

西华苑东社区网格员师晓壮在为王燕办理医保时，得知她是一名音频主播，更巧的是，她录制的儿童故事，自己的孩子听过，很喜欢。王燕说，将来会学习更加专业的播音技巧，录制不同声线的读物，给网友呈现更多好作品。



人工智能训练师孙鹏演示AI编程

为好店吆喝

人物：吕建丽 39岁
职业：生活服务体验员

2024年，生活服务体验员成为国家认可的新职业，也叫“探店达人”。市民吕建丽，从事的就是这一行。

她曾是全职妈妈，2023年孩子上小学后，她在抖音注册了账号“丽丽带你玩”，把太原的美食、美景、好店介绍给网友，现已探店428家，涨粉3.8万人。

“这是一份要能耐得住寂寞、能默默坚持的工作，但很有趣，偶尔有个‘爆款’会引发不少人关注，挺有成就感。”她说，曾拍过一家藏身在巷子里的小餐饮店，原本生意冷清，少人问津。她体验后，发现小店口味好，价格实惠。探店视频发出去以后，播放量很高，小店客流量明显增多。

“我平时喜欢跟着‘探店达人’的视频去逛，可以避免‘踩坑’，确实挺方便。”和平苑社区网格员刘晓莉表示，小区周边有不少店铺，自己在平时巡查中常遇到吕建丽举着自拍杆，在店里拍视频。她剪辑后，发到自己的抖音号上，还分享在网格群里，一些新搬来的住户看后，留言：“这家店不错，改天去体验。”吕建丽说，会一直做下去，把更多的身边好店推荐给大家。

从三百六十行到百业千行，一批新奇有趣的新职业相继涌现，折射出社会分工的不断细化和产业新动能的持续增长，见证着时代发展与技术进步。于个人而言，追求梦想，实现个人价值，有了更大的舞台。只要努力去做，一定能够成就出彩人生。

记者 李涛 文/摄

给AI当老师

人物：孙鹏 29岁
职业：人工智能训练师
家住兴华南小区的孙鹏，是中北大学计算机专业的研究生。他考取了人工智能训练师的职业资格证书，在我市一家编程培训机构就职。

AI应用广泛，比如有的酒店配备了服务机器人，通过指令对话，可以代替服务员跑腿送餐。他形象地说：“我们就像是AI的‘老师’，通过‘投喂’文本、图像、语音等数据，不断训练和调整，使它变得更聪明、智能。”

孙鹏给青少年讲解编程时，会融入AI知识。有一次，荔竹社区网格员杨敏邀请他给辖区中学生演示AI编程，孙鹏组装完一台小型机器人设备，在电脑上完成编程，利用代码指令赋予机器人“生命”。随后，它能按照规划路径移动，遇到障碍和受到干扰时，会主动识别绕行。学生们看后，惊叹不已。

他说：“AI正在走进人们的生活，我将继续立足这个领域不断学习，让人工智能成为生活的好帮手。”



生活服务体验员吕建丽在户外直播